

国家防汛抗旱总指挥部关于 做好一九九三年防汛准备工作的紧急通知

(国汛〔1993〕9号 1993年4月10日)

各省、自治区、直辖市人民政府，防汛指挥部，黄河防总，长江中下游防总，国家有关部委：

当前，我国改革开放和现代化建设事业正进入一个蓬勃发展的时期。做好防汛工作，确保大江大河，大中城市安全，减轻洪涝灾害可能造成的损失，对于保障社会稳定和经济建设、改革开放的顺利进行，具有十分重要的意义。我国大部分江河已多年未见大水，今年二月以来，淮河以南大部分地区降雨偏多，现在开始我国从南到北将陆续进入汛期。为切实做好今年的防汛工作，特紧急通知如下：

一、克服麻痹思想，充分认识防汛工作的重要性。各地要结合1991年江淮大水和当地洪水灾害所造成的危害，在全社会广泛深入地宣传搞好防汛抗洪工作的重要意义，增强全民的防洪抗灾意识，克服侥幸麻痹思想，立足于早来水，来大水，在搞好经济建设的同时，把搞好防汛工作作为当前一件大事来抓，坚决贯彻“安全第一，常备不懈，以防为主，全力抢险”的方针，做好迎战洪水的各项准备。

二、加强领导，健全组织，落实防汛责任制。各地要结合当地实际情况，认真分析今年的防汛形势，特别在各级政府换届、机构改革过程中，要切实注意加强防汛机构的建设，加强防汛工作的领导。各级政府和有关部门负责防汛的领导，特别是新上任的，要尽快熟悉情况，上岗到位，落实以行政首长负责制为核心的各项防汛责任制，加强和健全防汛组

织，使防汛工作落到实处。一旦出现汛情和险情，各级防汛机构的领导要迅速动员和组织力量，进行抢护，确保安全。

三、全面深入地进行防汛大检查，防患于未然。各级防汛指挥部以及各有关部门的主要负责同志要亲自出面，对辖区内的防洪工程设施、组织建设、防洪方案、抢险队伍、水文通信设施、抢险料物等进行一次深入全面的大检查。发现问题及时处理，不能立即处理的要制定应急抢护方案，确保安全。

四、抓紧渡汛工程施工，落实险工险段的抢护措施。各地要集中财力、物力抓紧渡汛防洪工程的施工，保证汛期发挥效益。在建的重点工程，要认真制定汛期施工和渡汛方案。大江大河险工险段，病险水库和涵闸、堤坝，要认真制定抢护方案，备足物料，落实专人监测并组织好抢险队伍，发现问题及时抢护。

五、制定洪水调度方案，做好蓄滞洪区运用准备。各地防汛指挥部要根据国务院和地方政府批准的防御洪水方案、河道的排洪能力以及防洪工程运用条件等，考虑可能出现的各种情况，研究制定今年各级洪水的调度方案。蓄滞洪区、库区、沿海受台风威胁地区、山地灾害易发地区要做好迁安救护计划。要认真做好水文测报和通信工作，满足防汛需要。

六、紧密配合，团结协作，确保安全。各地特别是上下游、左右岸之间，(下转第28页)

(上接第 29 页)要提倡团结治水,团结协作,共同努力做好防汛工作。各级计划、财政、水利、电力、邮电、铁路、交通、民航、气象、城建、民政、物资、农业、商业、卫生、地矿等部门都要在各级防汛指挥部的统一领导下,做好分管的防汛工作。中国人民解放军、武警部队是防汛抢险的重要力量,各地要加强与部队的

防汛联系,及时通报水情、工情,必要时请调部队参加防汛抗洪,以保障国家经济建设的顺利进行。

七、注意防汛抗旱两手抓。在做好防汛工作的同时,要密切监视旱情的发展变化,合理调度水资源,统筹防汛抗旱的需要,做到有汛防汛有旱抗旱。

